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			PROLOGUE


			The first time I stepped on Spanish soil was in mid-June 1971, when I came to improve my Spanish. It was my second foreign language in my studies at the Takushoku University in Tokyo. It all happened by chance, as I was studying at the Political Science and Economics Faculty, and the second foreign language was an optional subject in the first two years of the degree. The Spanish professors at the university were very severe, and they enjoyed the fame and reputation of being the best: their students were forced to learn. I knew nothing about Spain and Latin America, but after three years my interest was awoken, possibly because we had no infor-mation about Spain and I could never find any documents or books about the country. Before finishing my degree I wanted to study in Madrid, the capital of the Spanish language, for a year and I proposed this project to my father. At the time it was a crazy idea, but he agreed and paid for the journey and the stay. I wrote a letter to the Arts and Philosophy Faculty at the Complutense University in Madrid and was answered by the Department of Hispanic Studies for Foreigners. For us, leaving Japan was an adventure because we come from islands that for thousands of years had hardly any contact with other countries. We were isolated and it was not very common to travel to Europe at that time; most of the lucky ones who could travel abroad went to South-East Asia or Hawaii. 


			Life in Madrid, despite the radical differences when compared to Japan, was above all a pleasant surprise and I had no problems with the habits, food or people: rather the opposite, time flew by and I had no desire to go back home. Nevertheless, I had to go back a year later as I already had my return plane ticket and I had to finish my last year at university. 


			After my year in Spain I went back to university to finish my degree. Meanwhile, I decided to come back to Spain, but this time I could not ask my father for help, as it was time to start working just like everyone else. I found out that there were grants for postgraduate students to study at Spanish universities, and that the Embassy of Spain selected ten Japanese postgraduate students each year. I applied for the grant, and after various different tests and exams, and after presenting the letter of recommendation from my professor, who was an authority at the Spanish Language Academy in Japan, I was awarded one of the ten scholarships given by the Foreign Ministry in Japan. It was a great satisfaction for me, but it also meant taking leave of my family, as this time my parents knew I would never live in Japan again. I have lived in Madrid since then, for over forty years now, working in Japanese companies and in businesses related to Japan. 


			My first contact with the history of Spain was during the Hispanic Studies course at the Complutense, although before this I had read in Japan about the Reconquest, the Catholic Kings, Felipe II, etc., in Spanish class. In western history classes at secondary school I also learnt about Francisco Javier, who evangelized the south of Japan in the sixteenth century (in Japan Francisco Javier is known as the first westerner who came to the country and so everyone has heard the name). In any case, I only had a vague idea about Spain and I had no special interest in discovering the history of the country because the only I thing I was interested in at that time was the world of business and the economy. 


			The first time I visited Madrigal de las Altas Torres, my wife’s home town and where Queen Isabel was born, was in 1974. I felt no curiosity at the time, but since then Madrigal has become my second home.  


			The person I felt most interested in at the time was Felipe II. I struggled to read the book written about him by the American historian William Thomas Walsh; I found it very difficult as it was a very long book, and when I finished it I had forgotten most of what it was about. I bought an-other book about Felipe II, this one by the historian Manuel Fernández Álvarez. It was also a very long book and it was not easy for me to finish it. I did not understand many of the details in the book, although it did make me more curious about the history of Felipe II. I read some books about his father, Carlos V, his grandmother Juana and his great-grandmother Isabel. And so, little by little, I discovered his ancestors. Reading essays about Queen Isabel I became interested in the fifteenth century, because this was where the origins of the Spanish Empire created by Felipe II (1556-1598) lay.


			My interest was also focused on the sixteenth century, however, thanks to a multitude of significant historical events that are unknown in my coun-try. My idea was to study the period and summarise it in a book. Without going any further, the Mariana Islands in the Pacific Ocean are, together with Hawaii, places where the Japanese spend their summers, and we all know that they belonged to Japan until the end of the Second World War. What many people do not know is that the islands were discovered by the Spanish and formed part of the Spanish colony, and nobody knows why they were called the Marianas. The greatness of Spain in the sixteenth cen-tury, of which virtually nothing is left today, was evident even in the middle of the Pacific Ocean, so far from Europe. Spain under Felipe II was im-mensely powerful and ruled almost the whole planet, and despite the deca-dence under his descendants in the seventeenth century, maintained its power in the Pacific, although it is deplorable that even the Philippines lost their Spanish identity and that today few people know why they are called Manila, Mindanao and Luzon and why the inhabitants have Spanish names. 


			Spain was, at the time, much more important than other European countries, but this has been virtually forgotten by the world today due to the lack of dissemination and promotion of the country’s deeds in history. One of the reasons that led to me to write this book is precisely to disseminate the history of Spain. Spain was the most powerful nation on earth in military, economic and cultural terms, much more so than the United States today in all comparable aspects.


			As the basis and origin of the empire in the sixteenth century, I am now presenting a general vision of the fifteenth century in the Iberian Peninsula by means of a selection of outstanding people.


		


	

		

		


	

		

			INTRODUCTION


			Sixty people from the Trastámara dynasty of Castile, Aragon and Na-varre are presented in this book. The fifteenth century is the prelude to the most important century for Spain, the sixteenth. There was still a significant area under Muslim control: the taifa kingdom of Granada. As it was a protectorate of Castile, however, it was not a serious problem as it had been in the Early Middle Ages of the Reconquest. In this regard, an atmosphere of peace reigned over the Christian and Muslim kingdoms.  


			There were four Christian kingdoms in the Peninsula: Castile, Aragon, Navarre and Portugal. There were wars and conflicts among them, but nothing too serious. The Trastámara dynasty of Castile took in the kingdom of Aragon (as King Martín I of Aragon died with no issue) and Navarre (because of the marriage between the princess of Castile and the prince of Navarre). Hence the Trastámara family became the major local dynasty; since the times of the Iberians and Celts there had not been one sole ruling dynasty within the Peninsula. The Carthaginians, Romans, Visigoths and Muslims all invaded the Peninsula but their rulers were all foreign. The Trastámaras were also present in Portugal thanks to the marriage of Leonor of Aragon, the daughter of Fernando I of Aragon, to Duarte I of Portugal, and so the Portuguese line of succession from Alfonso V of Portugal, Leonor's son, onwards, had Trastámara blood. 


			To a lesser extent, the Habsburg Emperor Maximilian also had the same blood through his mother Leonor de Avis, who was born to Leonor of Aragon, the sister of the princes of Aragon. If we look at the genealogy in this way, Fernando the Catholic King was the cousin of Felipe the Beautiful's grandmother, i.e. he was the cousin of Emperor Maximilian's mother. So not only were the four kingdoms in the Iberian Peninsula related to each other, but even the Habsburg Emperors were distant relations of the Trastámaras of Castile. 


			The births of Carlos (the future Carlos I of Spain and Carlos V of Ger-many) and Fernando (later emperor of Germany), to Juana the Mad (daughter of the Catholic Kings) and Felipe the Beautiful (son of Emperor Maximilian and María of Burgundy), led to the beginning of the Habsburg dynasty in Spain and put an end to the Trastámaras, although in truth the first Hapsburg monarch was a descendant of the Trastámaras, as his father, Felipe the Beautiful, was a descendant of the emperor, whose mother was a grandchild of Fernando de Trastámara. This great family remained alive for centuries through their descendants, and became dignitaries of other dynasties.  


			Some of the ascendants of the previous dynasty were from Burgundy, although the main ones were originally from Castile and León, successors of the kingdom of Asturias. The Castile-León Burgundy dynasty was from the old Visigothic kingdoms and the Kingdom of Burgundy thanks to the marriage of Urraca, the daughter of Alfonso VI, to Prince Raymond of Burgundy. Since then the monarchs, like Alfonso VII, were proclaimed emperors of Burgundy, although the Castile-León Burgundy dynasty did not depend on the Kingdom of Burgundy. The last king in the dynasty, Pedro I the Cruel, was murdered by his half-brother Enrique de Trastámara (the future Enrique II, known as "el de las Mercedes"), the bastard child of Alfonso XI. The Burgundy dynasty came to an end with this fratricide in 1369, and was the start of the Trastámaras. Enrique II was crowned king of Castile, but he was a usurper. He was supported by significant nobles in the kingdom, although he was not acknowledged by the followers of the murdered monarch.  


			Pedro I's heir was his daughter Constanza, married to Prince John of Gaunt, from the House of Lancaster. This was during the Hundred years' War between England and France. Pedro I sided with England and Enrique II with France. On the death of Pedro I of Castile in 1369, England claimed the throne of Castile for Prince John, married to the princess and heir of Castile, Constanza, and war broke out with Castile in 1388 when England invaded Galicia with the support of Portugal, whose king was married to Philippa of Lancaster, the daughter of John of Gaunt. The war reached as far as Zamora. The army of Juan I, prince and heir of Enrique II de Trastámara, held the invasion back and put an end to the conflict by proposing a marriage between the two kingdoms: the daughter of John of Gaunt and Constanza, Catherine of Lancaster, to the son of Juan I, the future Enrique III of Castile. 


			Carlos III of Navarre, brother in law of Juan I of Castile, intervened in the matter because his sister was married to King Edward IV of England, the son of John of Gaunt and brother of Catherine, the bride, as this would consolidate the line of succession of the Trastámara dynasty and lead to peace within and without the kingdom of Castile. 


			In Aragon, after the well-known Compromise of Caspe (1412), Prince Fernando de Trastámara was named successor to the throne of Aragon as his father, Juan I of Castile, was married to Leonor of Aragon, the daughter of Pedro IV of Aragon, and so he was related by blood to this crown. Na-varre was also related to the Trastámaras as Carlos III the Noble was mar-ried to Leonor de Trastámara, the daughter of Enrique II of Castile. 


			The people in this book are presented against this background in the fifteenth century, leading up to the birth of Habsburg Spain in the sixteenth. The main figures are four kings of Castile, five of Aragon, two of Navarre and the people who lived and worked with their respective monarchs. 


			An appendix to the books shows the relations of the monarchs with the neighbouring countries, France, Portugal and England, in the fifteenth cen-tury. My initial idea was to include the history of Japan in the fifteenth century in some way, although in the end I decided not to as my country did not exist for Europe until the sixteenth century. I shall just make a brief mention thereof.  


			The fifteenth century in Japan is known as the Muromachi period (1336-1573), when the shogunate of Ashikaga was still governing unsuc-cessfully, there were imperial conflicts and the court was divided into two: in the south, Emperor Go Daigo, and in the north Emperor Koomyoo, known as Nanbokuchoo. Shogun Ashikaga Yoshimitsu managed to recon-cile the northern and southern territories, reuniting the Japanese imperial court. The situation of the country deteriorated, however, and there were revolts and territorial conflicts because of Ashikaga's poor government - he devoted his time to pleasure and art. The Sengoku period (1467-1568) was defined by the civil war among regional clans and against the Shogun. The typical Japanese cultures of Kitayama and Higashiyama blossomed, known today thanks to Noh theatre, Zen Buddhism, the tea ceremony, ikebana, etc. The famous golden temple of Kinkakuji was built in Kyoto.
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			1. Enrique III of Castile, the Sufferer (1379-1406); (1390-1406)


			Enrique was born in Burgos on 4 October 1379 to Juan I of Castile and Leonor of Aragon. His grandfather on his father's side was Enrique II, the founder of the Trastámara dynasty, while his maternal grandfather was Pedro IV of Aragon. He was known as the Sufferer because of his precari-ous health. 


			The first king of the kingdom of Castile and León in the fifteenth cen-tury started his reign in 1390, when he was still a minor, so he did not take the reins of power until 1393, when he was 14. He married Catherine of Lancaster, the daughter of John of Gaunt and Constanza. They had been married under the agreement after the war between England and Castile. Constanza was heir to the last monarch of the Burgundy dynasty, Pedro I the Cruel, who had been murdered by his half-brother Enrique II of Castile, who with the support of the most powerful nobles and of France was pro-claimed king. He had no direct line of succession as he was a bastard child of the penultimate king of the Burgundy dynasty, Alfonso XI. Enrique II (known as "el de las Mercedes" in reference to his generosity in endowing the nobility with assets and income) married Juana Manuel, from the most powerful noble family, Lara, and took sides with France in the Hundred Years War against England. Pedro I was an ally of England. England claimed the throne of Castile and León as Prince John of Gaunt, Duke of Lancaster, was married to the heir Princess Constanza, the daughter of Pedro I. She became heir when Pedro died, as he was the legitimate heir of Alfonso XI. England, allied with Portugal, invaded Castile and almost reached Toro, but Juan I, the son of Enrique II, managed to hold the English troops in check. In the end they reached an agreement by which the children of the combatants, Enrique (the future Enrique III) in Castile and Catherine in England, were to be married to put an end to the conflict. His grandparents, Pedro I and Enrique II, were half-brothers as they had the same father, Alfonso XI. And so the Trastámara dynasty was consolidated, as Catherine was the granddaughter of Pedro I, the last monarch of the previous dynasty started by Queen Urraca, the daughter of Alfonso VI, and married to Raymond of Burgundy, in the early twelfth century.  


			In 1390 Enrique's father, Juan I, died after falling from his horse in Madrid and Enrique was proclaimed king at the age of 11. The archbishop of Toledo, Pedro Tenorio, concealed the death of the king until Enrique had been acknowledged. The Regency Council governed until Enrique III came of age. The Council was made up of his relatives: his uncle Fadrique, the Duke of Benavente, another uncle, Alfonso Enríquez, the Count of Noreña, his cousin Pedro, the Count of Trastámara, and Alfonso of Aragon, the Marquis of Villena. The archbishops of Toledo and Santiago were also on the Council.


			Enrique's relatives tried to take control of governing the kingdom, but Pedro Tenorio, the archbishop of Toledo, managed to stop them and saved the situation. The situation was similar in France in the reign of Charles VI, surrounded by the uncles the Dukes of Burgundy, Berry and Orleans.


			Enrique was cold and rough in his personal dealings, but he respected justice. He was energetic and clever from his childhood. The regency was initially going to last until he was 16, i.e. in 1395, but the date was brought forward to 2 August 1393. Archbishop Pedro Tenorio rebelled against the Council and did not take the oath; he went to Alcalá when the court had been summoned in Madrid in 1391. The regents tried to set up a triumvirate regency, but failed as a majority of procurators were brought in, thereby impeding government by the king's relatives.


			Enrique III gave evidence of his maturity and sound judgement when at the age of 14 he decided to be crowned king in Las Huelgas (Burgos) without the Regency Council. Once on the throne in 1393 he went to the estate of Vizcaya, where he took the oath of Law and Liberty. He chaired the Junta de Villas y la Tierra Llana (Town and Land Council) at the foot of the Tree of Guernica. He set up the Brotherhood to pacify the zone. Confrontations broke out among his relatives from the nobility and the nobles he had chosen himself. His uncle Fadrique, the Duke of Benavente, was imprisoned in Burgos, and another relative, Alfonso Enríquez, the Count of Noreña, opposed the king in Gijón, although in the end he surrendered. He set up three institutions for his reign: the Royal Council, the Court and the Brotherhoods, i.e. government, justice and public order. Four places were chosen for the Court: Medina del Campo, Olmedo, Madrid and Alcalá de Henares, and it was to remain for three months of the year in each place.  


			Significant buildings were erected during his short reign of just thirteen years: the monastery of Santa María de El Paular (Rascafría, Madrid), the monastery of San Benito (Sahagún, León), the monastery of Los Jerónimos (Toledo), the monastery of San Jerónimo de Valparaíso (Córdoba), the convents of the Carmelites in Ávila and Villaviciosa (Asturias), the second Carthusian house in Santa María de las Cuevas (Sevilla), and palaces in Madrid, El Pardo and Miraflores (Burgos). Santa María la Real de Nieva in Segovia was also founded on the request of his wife, Catherine. He was a pious king, remembered for saying "I fear more the tears of my people than the arms of my enemies".


			In 1395, when Carlos III of Navarre insisted he return his wife Leonor de Trastámara to his kingdom, as she had been living in Castile for seven years apart from her husband and king, Enrique III decided to send her to Navarre once he had received the commitment that his aunt Leonor would be better treated than before in said court. Leonor formed part of the descendants of the house of Trastámara that Enrique III wished to eliminate from Castile. When Leonor went back to Navarre, only his brother Fernando was left in the family environment. The others were faithful servers of the Council whom he could handle. This was a victory for Enrique. The important people around the king were Ruy López Dávalos, constable, Juan Hurtado de Mendoza, from the house of the King, and Diego López de Estúñiga, from Justice.


			In 1396 he ratified the alliance with France and took decisions con-cerning the Schism. He also negotiated the truce with Portugal.


			Enrique III had an advantage in that he could enjoy good relations with England despite being allied to France, as he was married to Catherine, daughter of John of Gaunt (the Duke of Lancaster). This led to his half-brother Henry IV becoming king of England in 1399. 


			On 12 May 1396 Badajoz was conquered by Portugal, which led to the renewal of the war with Portugal in 1397. Peace was negotiated and a six-month truce was signed from February to July 1399. Castile was in a stronger military position than fifteen years previously, when she was de-feated at Aljubarrota (1385). The truce was extended to 1401. Portugal sent an embassy to Segovia to sign the peace, but Castile rejected it and demanded economic compensation from the king and Beatriz, the widow of Juan I. In the end a ten-year truce was signed, until March 1413.


			In 1397 the king granted privileges to Bilbao and Seville obliging foreign traders to use boats from the two cities when transporting their goods.  


			Enrique III's position on the Schism basically coincided with that of the kings of France and England, although at first he had supported Benedict XIII in Avignon. In June 1394, the University of Paris proclaimed itself in favour of the liquidation of the Schism, and Charles VI of France's council-lors tried to promote the figure of the king as a peacemaker. At the time, France supported the pope in Avignon, but Clement VII died on 16 Sep-tember 1394, leaving the pope in Rome alone. A conclave to bring the Schism to an end was planned, but before it was held, on 27 September Pedro de Luna, from Aragón and the Cardinal of Santa María, was elected pope under the name of Benedict XIII. The three royal dukes of France (Burgundy, Berry and Orleans), uncles and brother to Charles VI, asked Benedict XIII to abdicate and besieged Avignon. After two months of con-frontations around the palace in Avignon, the pope refused to abdicate.


			In July 1395 Enrique III was informed of what was happening while he was in Gijón, and he lent his support to Benedict XIII. 


			On 17 August 1396 he signed an agreement with France in Segovia, undertaking to work towards putting an end to the Schism. 


			On 18 January 1397 Charles VI, king of France, wrote to Enrique III to complain about the situation of Benedict XIII. Enrique then took sides in favour of finishing the Schism. Castile, therefore, abandoned Benedict XIII while Aragon still supported him. 


			In March 1401, Enrique III took a decisive step towards implementing the reform of clergy habits and limiting exemption from tax by holding court at Tordesillas.


			On 14 November 1401 his first child María was born in Segovia, dis-tancing Prince Fernando (the future Fernando I of Aragon), the king's brother and only relative left at his side, from the throne. María was sworn as heir on 5 January 1402.


			Due to pressure from France, he decided to restore Benedict XIII. The Aragonese helped the pope to flee from his refuge, protecting him with their troops and bringing him to Aragon. Up till then, Enrique III and Louis of Anjou, the Duke of Burgundy, had supported Benedict XIII together with Aragon and Navarre.


			In January 1403 the king's second daughter, Catalina, was born, and on 6 March 1405, his first son, Juan, in Toro. The procurators pledged their alliance to him at the court in Valladolid. The birth of Juan meant that Fernando definitively lost his chance of succeeding to the throne of Castile. 


			Enrique III, as an ally of France and relative of England, was able to obtain a privileged position in the negotiation of the sailing treaties in the English Channel for Basque sailors and merchants from Burgos.


			In 1406, the year of his death, he tried to remedy the conflicts with the kingdom of Granada, where the situation on the borders was deteriorating. King Muhammed VII launched a large-scale attack on Murcia while Ayamonte fell into Muslim hands. Martín I of Aragon supported Castile in the war of Granada, but Carlos III of Navarre, on the other hand, fearing the growing power of Castile, even warned Muhammed VII of the preparations being made for the war. Enrique III tried to resolve the conflict by diplomatic means, but no understanding was reached and Granada once again attacked the lands of Medina Sidonia. A truce was signed in Madrid for two years on 6 October 1406, but it was a Muslim trick as Muhammed VII was preparing another attack, this time on Quesada and Baeza. The truce proved useless and in December the court was held in Toledo to get together the necessary means for a serious war against Gra-nada. Enrique III was already very ill and weak. As he could not direct the project, he delegated the planning of the war onto his brother Fernando. Prince Fernando requested 10,000 spearmen, 4,000 horsemen, 50,000 foot soldiers, artillery, 80 warships and money. Enrique III did not see the results of these great plans for war as he died in that same month of December.  


			Enrique III wished to impose order on society and became popular among the people despite his distant nature. Had he lived longer, he would have achieved great things for the kingdom of Castile and would have been recognised as one of its greatest kings, but his health stood in the way. De-spite his short life, in his reign the Canary Islands were incorporated into the kingdom, the Palace of El Pardo was founded and territorial governance was organised. 


			He died on 25 December 1406 at the age of 27. He left an heir of one year of age, who reigned as Juan II. The new king's mother, Catherine, and his uncle Fernando became regents until he came of age.  


			Despite the short reign of Enrique III, he was interested in international politics in a time of uncertainty due to the Turkish threat. He organised two embassies to Timur, the Turco-Mongol leader of the empire of the descen-dants of Genghis Khan and who held sway as a competitor over a large territory bordering on the Turkish Empire. Just like other European leaders, Enrique III did what he had to do to seal the alliance with Timur against the Turks, who were a threat to Europe at the time. He was very interested in taking up the war against Granada, although he could not devote himself to this task as he had to solve internal problems in his own kingdom.  


			He died in Toledo and was buried in the Chapel of the New Monarchs in the cathedral of the city. 
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			FIGURE 1. The monastery of Santa María la Real de Las Huelgas (Burgos)
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			FIGURE 2. The Arch of St Mary in Burgos, the city where Enrique III was born 


		




		

		


	

		

			2. Catherine of Lancaster (1372-1418)


			Catherine of Lancaster was born on 31 March 1372 in Bayonne. She was the daughter of John of Gaunt, the Duke of Lancaster, and Constanza, the princess of Castile. Her mother, Constanza, the daughter of Pedro I the Cruel and María de Padilla, had fled to Bayonne after Enrique de Trastámara killed his brother Pedro I in 1369. There she married the English prince John of Gaunt. At the age of 3 Catherine lived in the ducal castle of Melbourne and was brought up as a princess by an English noble, Lady Mohun, the widow of a courtier of Edward of Woodstock, the Black Prince and eldest son of Edward III Plantagenet. When the heir, Edward of Wood-stock and his eldest son Edward of Angoulême died, his second son Richard became King Richard II, succeeding his grandfather Edward III. Given that Richard was his nephew, there was no possibility that John of Gaunt would sit on the throne of England, and so he decided to ensure the throne of Castile by proclaiming himself King of Castile together with his wife Con-stanza. He made preparations to invade Castile and allied himself to Fer-nando I of Portugal by signing the Treaty of Windsor in 1386. Juan I of Castile had just been defeated at Aljubarrota in Portugal in August 1385: it was the best time for the invasion.


			On 25 July 1386 John of Gaunt landed in La Coruña and advanced to Orense to enter into Castile from there, but an embassy came from Juan I of Castile proposing the marriage of his heir Enrique (the future Enrique III), to John's daughter, Catherine of Lancaster. A year later John of Gaunt's other daughter, Philippa, married Prince Juan of Portugal amidst great cele-brations.


			In 1388, a year later, the agreement between Castile and John of Gaunt was sealed with the marriage of Enrique of Castile to Catherine of Lancaster, in addition to promoting the unity of the Church and resolving the Schism. John of Gaunt and his wife Constanza renounced their rights over the throne of Castile in return for 600,000 francs and an annual payment of 40,000. Constanza received Guadalajara, Olmedo and Medina del Campo.


			The wedding took place in March 1388 in the cathedral of San Antolín in Palencia, although the marriage was not consummated until 1393 as Enrique was only 9 years old. Catherine was six years older than her hus-band. 


			Little is known about Catherine before the death of her father-in-law, Juan I of Castile, on 9 October 1390. 


			Catherine and her husband Enrique III were proclaimed Prince and Princess of Asturias in 1388, before becoming king and queen. The heirs to the throne of Spain have used the title Prince of Asturias since then. The marriage of Catherine and Enrique contributed to peace between Castile and England, consolidating the Trastámara dynasty, although the legitimacy thereof was doubtful as the true heir, Pedro I the Cruel, had been eliminated by his half-brother Enrique de Trastámara. As Catherine was a granddaughter of Pedro I, and as her husband Enrique III was a grandson of Enrique II, the dynastic line once again took its natural course and their son and heir Juan II had everything in his favour to become king. 


			When her husband died in 1406 she became regent of the kingdom to-gether with her brother-in-law Fernando, who soon after became king of Aragon on the death of Martín I the Human, his maternal uncle, as his mother Leonor was Martín's sister. The new monarch was chosen under the well-known Compromise of Caspe (1412) by representatives from the kingdoms of Aragon, Valencia and the Principality of Catalonia. There were various candidates, but Fernando had all the requisites to be chosen. This was where the conflict between the two regents started, as Fernando became king of Aragon and Castile was not willing to have the king of Aragon as regent of the future king of Castile. The partial solution to the conflict between Catherine and her brother-in-law was to divide up the lands between the two regents. In general, all the north and centre of Castile was assigned to Catherine, while Extremadura and Andalusia went to Fernando.


			Catherine took no part in governing the kingdom while her husband was alive. She devoted her time to religious matters and also tried to im-prove relations with the relatives of Pedro I in order to be reconciled with his children in prison.  


			In 1392 she founded the monastery of Santa María la Real de Nieva in Segovia to commemorate the finding of a woodcarving of Our Lady. She helped new Hieronymite monasteries in Toledo in 1396.


			In 1401, thirteen years after the wedding, she gave birth to a girl, María, who later on married the eldest son of her brother-in-law Fernando, Alfonso V of Aragon. Two years later Catalina was born, who also married one of Fernando's children, Enrique. In 1405 she gave birth to a boy in Toro, who as Juan II became king of Castile and León the following year.


			As far as the Schism was concerned, her family in England remained loyal to Urban VI and his successor Boniface VIII, although Catherine, as queen of Castile, supported Clement VII of Avignon, and then Benedict XIII.


			While her husband Enrique III was alive she had no work in the king-dom, but after his death she governed the kingdom firmly as regent. She had to fight against the rebel nobles, the princes of Aragon (children of Fernando I) and face up to the problems deriving from the persecution of the Jews, all to protect her son King Juan II. She tried to get on with her brother-in-law Fernando and took his side when he was going to be crowned king of Aragon. She helped him to fight against the Count of Urgel after the Compromise of Caspe.


			When her brother-in-law Fernando, king of Aragon, died on 2 April 1416, Catherine became the sole regent of Castile while her son Juan II was still a minor. This led to conflicts with Fernando's children, the princes of Aragon, who wanted to share the regency of Castile with her, believing that they had inherited the position of their father. 


			Catherine died on 2 June 1418 in Valladolid, at the age of 46. Her son, Juan II, was only 13. She was buried in the same Chapel of the New Mon-archs in the cathedral of Toledo, where her husband Enrique III of Castile was also buried.
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			FIGURE 3. One of the gateways to Toledo.
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			FIGURE 4. The cathedral of Toledo, the city where Catherine of Lancaster is buried with her husband Enrique III.


		


		

		


	

		

			3. Fernando of Antequera (1380-1416); (1412-1416)


			Fernando of Antequera was the second child of Juan I of Castile and Leonor of Aragon, who was Pedro IV of Aragon's daughter. He was born in Medina del Campo on 27 November 1380 and died in Igualada (Barcelona) in 1416 at the age of 35 as king of Aragon, Valencia, Majorca, Corsica, Sicily and Sardinia, Count of Barcelona, Duke of Athens and regent of Castile.


			In 1390, at the court held in Guadalajara, arrangements were made for his marriage to his aunt Leonor of Alburquerque, daughter of Count Sancho of Castile, who was in turn the brother of Enrique II, the founder of the Trastámara dynasty. The wedding was held some year later as Fernando had not yet come of age. He spent his childhood in the court of his brother Enrique III of Castile, born just a year before Fernando. His father, Juan I of Castile, granted Fernando significant properties, towns and territories in the kingdom, and named him Duke of Peñafiel. The crown of Castile was reserved for the firstborn son Enrique (the future Enrique III).


			In 1406, when his brother Enrique III of Castile died, he was appointed regent for his nephew, Prince Juan (the future Juan II), who was not yet two years old, together with the widowed queen Catherine of Lancaster, at a time laden with difficulties. 


			On 15 January 1407 he took office as regent and obtained immense territorial power over the kingdom, as in addition to the inheritance from his father Juan I, he was lord of the properties of his wife Leonor Urraca (known as the Rich Woman), the wealthiest woman in Castile thanks to the large inheritance from her father Sancho, brother of Enrique II of Castile. Medina del Campo, Olmedo, Cuéllar, Villalón, San Esteban de Gormaz, Castrojeriz, Urueña, Haro, Ledesma and Alburquerque all belonged to Fernando and Leonor. The nobility closest to the crown wished Fernando to succeed his brother, but Fernando respected the rights of Prince Juan, his nephew, as the legitimate heir to the throne. This showed his noble and faithful nature, putting his own personal interests in second place.  


			On 27 January 1409 the courts were held where he took the oath as regent of the kingdom and he made the most of the situation to request the renewal of the war against Granada in response to the defeat suffered by Enrique III in the Battle of Collejeras. This was a deliberate move by Fernando to divert the agitation and discontent of the nobility that had been brewing since the death of Enrique III. The war against the Muslims would reinforce Fernando's power as regent, as the nobility would be distracted by satisfying their knightly desires.  


			He shared the government of the kingdom with his sister-in-law Catherine of Lancaster, Enrique III's widow. According to Enrique's will, she was responsible for the northern part of the kingdom while Fernando had the south, although he had cities such as Peñafiel, Lara, Alba de Tormes and Ayllón, all in the north.


			There were no serious confrontations with the nobility who were faithful to the widowed queen, but rather mutual collaboration. The military orders of Alcántara and Santiago were placed in the hands of Fernando's children for the greater control of the kingdom. 


			Two military campaigns were held against Granada, the first in 1407 and the second in 1410. In the first campaign Fernando took Zahara, but the siege of Setenil ended in failure and he had to accept the truce presented by the emir of Granada, Muhammed VII. The nobility who sided with the queen criticised him for this failure. 


			In the second campaign, after obtaining the support of adversaries like Diego López de Estúñiga and Juan de Velasco and winning other supporters for the venture, he conquered Antequera on 16 September 1410; the city was virtually impossible to take because of its geographical location. Fernando's fame and prestige grew immensely with the victory and the taking of Antequera, so much so that from then on he was known as Fernando of Antequera. Furthermore, his children Sancho and Enrique were Grand Masters of the military orders of Alcántara and Santiago. Fernando's power as regent was undeniable. 


			On 31 May 1410 King Martín I of Aragon, known as the Human, died without issue. Fernando was a possible heir of the deceased king as he was his nephew, as well as the grandson of Pedro IV the Ceremonious on his mother's side. The Court of Castile, chaired by Catherine of Lancaster, gave its complete support to his candidature, possibly because Catherine believed that if Fernando went to Aragon she would be left as sole regent of Castile. In any case, it was decided to use the 45 million maravedis destined for the war against Granada to support the choice of Fernando.


			There were internal conflicts, disorder and disturbances in Aragon during the two years of uncertainty before the successor to the throne was chosen. 


			There were five candidates for the crown of Aragon:


				1. Jaime of Aragon, Count of Urgel, the great-grandson of Alfonso IV, supported by Catalonia.


				2. Luis III of Anjou, Duke of Calabria, the grandson of Violante de Bar, widow of Juan I de Aragon on his mother's side.


				3. Alfonso, Duke of Gandía, the great-grandson of Jaime II of Aragon.


				4. Fernando of Castile, the grandson of Pedro IV of Aragon and nephew of Martín I the Human on his mother's side.


				5. Fadrique, the grandson of Martín I the Human on his mother's side, although he was illegitimate.


			In the end only two were left. One was Luis III of Anjou, the son of Luis II of Naples (or Anjou) and Violante (or Yolanda) of Aragon, the daughter and heir of Juan I of Aragon, brother of Martín I the Human, thus making him grandson on his mother's side of Juan I of Aragon. He therefore had the same right as Fernando, who was also a descendant through his mother Leonor, although in Aragon women could not succeed to the throne. The documents found show that when Violante married Luis II of Anjou she renounced her right to succession, while there are no similar documents for Leonor of Aragon, as before she married Juan I of Castile, he imposed the condition that Leonor should not waive her rights.  


			There were doubts about the election as he was purely Castilian and people thought he would therefore not be a good ruler for Aragon. Fernando was supported by Benedict XIII, and even by Vicente Ferrer. The pope proposed the appointment of nine electors for the crown of Aragon: three from the kingdom of Aragon, three from the kingdom of Valencia and another three from the principality of Catalonia. All three from Aragon voted in favour of Fernando, together with two from Valencia and one from Catalonia, making a total of six votes in his favour. One from Valencia and two from Catalonia voted against him. And so, after a long time, the representatives of the crown of Aragon (from the kingdom of Aragon, the kingdom of Valencia and the principality of Catalonia) voted in favour of Fernando and made him king. 


			Moreover, the situation in Aragon was socially unstable and the nobility backed Fernando, hoping he would restore order after the disturbances that had arisen in the kingdom, given that as regent of Castile, before becoming king of Aragon, he had carried out major campaigns to reconquer parts of Andalusia, and had even attacked Granada and conquered one of the most strategic cities in the kingdom: Antequera. 


			On 28 June 1412, Fernando was proclaimed king of Aragon in the church of Caspe (the Compromise of Caspe). The decision was favourably received in the kingdom of Aragon, less enthusiastically in the kingdom of Valencia and with great reserve in the principality of Catalonia. The decision was accepted in general although not by the supporters of Jaime of Aragon, Count of Urgel, who openly opposed it. Jaime's rebellion was put down with help from the army of Castile (1413); Jaime was imprisoned for life and his assets were confiscated, and he was held in various different prisons in Castile.


			As king, Fernando endeavoured to magnify Aragon and turn it into the major power in the Peninsula, but as he died at the age of 35 he did not have the time to complete this project. He was the father of the famous princes of Aragon, born in Castile: Alfonso V (the Magnanimous, king of Aragon from 1416 to 1458, married to María, the daughter of Enrique III of Castile and Catherine of Lancaster), Juan II (king of Aragon from 1458 to 1479, married to Blanca, queen of Navarre, and to Juana Enríquez), Enrique (married to Catalina, the daughter of Enrique III of Castile and Catherine of Lancaster), María (married to Juan II of Castile), Leonor (who married Duarte I of Portugal), Sancho and Pedro. After being crowned king of Aragon he was still regent of Castile through his children, the above-mentioned princes of Aragon, who lived in Castile. 


			On 6 January 1416, three months before his death, he withdrew his support for Benedict XIII, in concordance with the other European monarchs. His reign lasted only four years. He was the first king of Aragon from the Trastámara dynasty. With the respective alliances of his children he set the scene for the future union of Aragon and Castile.


			His firstborn son, Alfonso V, inherited the throne of Aragon and reigned in Naples. His second son, Juan, as king consort of Navarre, succeeded his brother Alfonso when the latter died. His daughters María and Leonor married Juan II of Castile and Duarte I of Portugal respectively, taking root all over the Iberian Peninsula. The grandchildren of Fernando I of Aragon became monarchs of Castile, Aragon and Portugal. The power of Fernando's family even extended to the Hapsburg Empire through the marriage of his granddaughter Leonor to Emperor Frederick III. Alfonso V of Portugal was his grandson, and Queen Juana of Portugal, the wife of Enrique IV of Castile, and Enrique IV himself (as the son of María of Aragon, who was Fernando's daughter) were all his grandchildren too. The best-known and most famous of his grandchildren was Fernando the Catholic King, married to Isabel I of Castile (together known as the Catholic Kings). The role of Fernando of Antequera in the history of Spain from this point of view was highly significant. Had his reign lasted longer, he would no doubt have achieved great things for the kingdom of Aragon.


			He died on 2 April 1416 at the age of 35, and was buried in the monastery of Poblet.
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			FIGURE 5. The castle of Mota in Medina del Campo (Valladolid), where Fernando was born.
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			FIGURE 6. The castle of Zahara de la Sierra (Cádiz).


		




		

		


	

		

			4. Leonor of Alburquerque (1374-1435)


			Leonor's full name was Leonor Urraca of Castile. She was born in 1374 to Prince Sancho of Castile (the illegitimate son of Alfonso XI of Castile and his lover Leonor de Guzmán) and Princess Beatriz of Portugal (the daughter of Pedro I of Portugal and Inés de Castro). She inherited extensive lands and properties in Castile, La Rioja and Extremadura, and was known as the Rich Woman.


			In 1394, at the age of twenty-one, she married her nephew Fernando (the future Fernando I of Aragon), the second son of Juan I of Castile, her cousin. Fernando was only 14 years old, a prince and the brother of Enrique III of Castile. The marriage of Leonor and Fernando united powerful assets made up of immense lands and properties throughout Castile, even more than King Enrique III himself had. It was Juan I's idea to grant territorial power and properties to his second son, Fernando, and the kingship to his firstborn, Enrique III.


			Leonor of Alburquerque had seven children, all born in Medina del Campo, where her husband Fernando was also born. These children were the famous princes of Aragon and practically all of them played outstanding roles in the history of Castile and Aragon, and even of Portugal. Leonor was the mother of all the princes, namely:


			1. Alfonso (1394-1458). He inherited his father's throne under the name of Alfonso V, king of Aragon, Sicily, Naples, Valencia, Majorca and Catalonia.


			2. María (1396-1455). She married Juan II of Castile, thereby becoming queen of Castile and the mother of Enrique IV of Castile.


			3. Juan (1397-1479). He married Blanca, the queen of Navarre, and became king consort of Navarre. When his brother Alfonso V died, he succeeded to the throne and was crowned king of Aragon and all the kingdoms of the crown of Aragon.


			4. Enrique (1400-1445). The Duke of Alburquerque, Count of Villena and Grand Master of the order of Santiago. Enrique was one of the princes of Aragon who caused most disturbances in the reign of Juan II of Castile.


			5. Leonor (1402-1445). She married Duarte I of Portugal. Their daughter Leonor married Emperor Frederick III of Hapsburg. Juana, another of their daughters, married Enrique IV of Castile. Alfonso V, king of Portugal, was also a child of this marriage.


			6. Pedro (1406-1438).


			7. Sancho (1410-1416).


			In 1412, when Martín I of Aragon died without issue, Leonor's husband (Fernando I of Aragon), a grandson of Pedro IV the Ceremonious (father of the deceased Martín I), was entitled to succeed to the throne of Aragon. There were other candidates, but Fernando was chosen as successor with a majority of the votes. 


			The influence of Leonor Urraca of Castile, with her power and wealth, contributed to the election of her husband Fernando as king of Aragon. 


			The king and queen moved to Aragon to be crowned (1412), but they left their children (the princes of Aragon) in Castile as representatives to look after their assets. As Enrique III of Castile had died six years earlier (in 1406), leaving his one-year-old son Juan as heir, Fernando became regent of Castile as he was Juan's uncle. He shared the regency with his sister-in-law Catherine of Lancaster.


			Unfortunately, Leonor's husband died in 1416, having been king of Aragon for just a few years, and their firstborn son became King Alfonso V. Leonor left Aragon and withdrew to Medina del Campo. The rest of her life was spent in sadness, worrying over the conflicts her children caused during the reign of Juan II of Castile. She had to intervene to try and smooth out the tension between Juan II's private secretary, Álvaro de Luna, and her children. In the end her children lost their position in the kingdom of Castile and Leonor lost her properties; she was locked away in the monastery of Santa Clara in Tordesillas by order of Juan II, who suspected that she maintained secret contact with her children to weave another conspiracy against him.  


			Duarte of Portugal, who was married to Leonor Urraca's daughter, also called Leonor, sent an embassy to the court of Juan II of Castile to help the widowed queen, but the attempt failed. Leonor had to give way and convince her children to serve the king as subjects and vassals, by signing the Truce of Majano (1430-1435). 


			Leonor died on 16 December 1435 in the monastery of Medina del Campo, exhausted by the calamities affecting her children. She was buried in the convent of Santa María la Real, where her husband Fernando was born.
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			FIGURE 7. The monastery of Santa María la Real in Medina del Campo  (Valladolid), where Leonor was buried.	
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			FIGURE 8. The castle of Mota in Medina del Campo (Valladolid).
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			MARTÍN I OF ARAGON


		




		

		


	

		

			1. Martín I the Human (1356-1410); (1396-1410)


			Martín I the Human, also known as Martín I of Aragon and Martín the Elder, was born on 29 July 1356 in Perpignan. He was called the Human thanks to his generous nature and for his promotion of geography and sailing, among other sciences. He was the second child of Pedro IV of Aragon and Leonor of Sicily, and so bore the title of Duke of Montblanch. He was the last king of the Catalonian-Aragonese crown as his son and heir Martín the Young died with no legitimate issue. After the marriage of Queen Petronila, the daughter and heir of King Ramiro II of Aragon, known as the Monk, in 1150, to Count Ramón Berenguer IV of Barcelona, all the monarchs from the first king of the Catalonian-Aragonese union, Alfonso II the Chaste, down to Martín I the Human were seen as descendants of the union between Aragon and Catalonia. Almost 250 years went by and there were ten kings of Aragon until one was chosen from a new dynasty, Fernando I de Trastámara, under the well-known Compromise of Caspe in 1412.


			On 13 June 1372, at the age of 16, he was married to María de Luna, daughter of the Count de Luna, a relative of Benedict XIII.


			In 1380 Leonor of Sicily, his mother, granted him the kingdom of Sicily after the death of Federico III (Fadrique III), the king of Sicily who was married to Constanza, the daughter of Pedro IV of Aragon and half-sister of Martín I. In order to ensure that the kingdom of Sicily remained within the power of Aragon, Martín the Elder married his son Martín the Younger to María of Sicily, the daughter of Federico III, and celebrated the coronation of his son in Palermo. As a result of this the Sicilian nobility rebelled, as they were in favour of the Anjou and against the new Aragonese monarchs. 


			In 1387 King Pedro IV of Aragon, the Ceremonious, died, and his first-born son Juan the Hunter, Martín's brother, ascended the throne of Aragon.


			In 1392 Martín I, in order to defend the crown of his son, accompanied the couple to Sicily in order to pacify the island of Palermo.


			In 1396 Martín's brother, Juan I of Aragon, died, and he had to come back from Sicily once he had set up a council to advise his son, Martín the Younger, who was only 20 years old. The island had not yet been pacified, although the rebels were gradually overcome with the help of reinforce-ments from Catalonia.


			Meanwhile, in Aragon Martín's wife María de Luna had been pro-claimed regent and had to stand up to the widow of Juan I, Violante de Bar, who claimed to be pregnant with the possible heir of the kingdom of Aragon. He also had to solve the problem of the invasion of the Count of Foix, Mateo Castellbó, the son-in-law of Juan I, who came into the valley of Noguera Pallaresa with 5,000 men claiming his right to the throne as he was married to Juana, the daughter of Juan I. The queen regent's firmness and prudence put an end to the invasion; she sent the Count of Urgel against the rebels and he pursued them to the border of Navarre and Bearn. 


			Martín I was on his way back over the Mediterranean. After stopping in Corsica and Sardinia, he came to Marseilles, where he was welcomed by the envoys of Benedict XIII, a relative of his wife María de Luna. He went to Avignon to talk to the pope and deal with the problem of the Schism. 


			He finally came to Aragon in 1397, swore the legal rights and privileges and was crowned as Martín I of Aragon. The death of Juan I with no male heir guaranteed that Martín's son, Martín the Younger, would succeed to the throne of Aragon. 


			In the summer of the same year some Berber corsairs from Béjaïa sacked Torreblanca, in the kingdom of Valencia and Martín I organised a fleet from Valencia and Majorca in the guise of a crusade, sailed to the kingdom of Tlemcen on 27 August 1398, and sacked Tedeliz in reprisal. In 1399 he sent another expedition to the Berber coast, although this time he failed as the Berbers were aided by Genoa, the enemy of Aragon.


			In 1398, Charles VI of France withdrew his support for Benedict XIII and sent an army to take the city of Avignon. Martín I came to free the besieged pope, but avoided hostilities with the French army. The pope managed to escape in disguise and made for Perpignan, in Aragonese terri-tory. The situation of the Schism saw no improvement, however, and on 29 September 1409 he went to Barcelona, when the new pope, Alexander V, had been chosen three months earlier. 


			María of Sicily, the wife of Martín the Younger, gave birth to a son, but he died at the age of two and the line of succession of Aragon and Sicily was lost. In 1401 María of Sicily died and in 1402 Martín the Younger married Blanca of Navarre, the daughter of Carlos III the Noble. 


			In 1406 María de Luna, the wife of Martín I the Human, died. This was a significant loss for the king, as her contribution as queen had been most valuable. Martín was not a firm or decisive king in solving the problems of the kingdom, nor was he a statesman. It had been his wife, María de Luna, who imposed order on the kingdom. 


			His son Martín the Younger lamentably died after achieving great tri-umphs: at the Battle of Sant Lauri (1409) he defeated the Genovese at sea, and the Sardinians and the Viscount of Narbonne on land.


			Martín the Elder had lost his children at the age of 53, and so the advi-sors of the kingdom recommended he marry again to have a male heir. At first Martín refused and expressed a desire for the crown to pass to his grandson Fadrique, an illegitimate son of Martín the Younger. Finally, on 17 September 1409, he decided to marry the young Margarita de Prades, a lady in waiting of the queen, María de Luna. 


			He was the last Count of Barcelona to reign in Catalonia (he was suc-ceeded by Fernando I of Aragon, of the house of Trastámara). He had little enthusiasm for war but plenty for culture and he respected the rights of the corporations of the kingdom. His lack of firmness and force led to the re-laxing of regal authority. The name of the Human came from his generous, peaceful and intelligent nature and because he promoted geography and sailing, among other human sciences. 


			His marriage to Margarita de Prades had no issue, but rather all the op-posite: the king's efforts to get her pregnant weakened his fragile health. 


			On 31 May 1410, eight months after his second marriage, he died in Barcelona. His remains were taken to the monastery of Poblet in 1460.


			He did not appoint a successor, despite the insistence of his courtiers, and right at the end, on his deathbed, when Ferrer de Gualbes asked if by rights it should be him, he answered with a monosyllable in Latin: "Hoc" (This).
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			Figure 9. Montblanc (Tarragona), where Martín was a duke before ascending the throne of Aragon.
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			FIGURE 10. The monastery of Poblet (Tarragona), where Martín I was buried.


		




		

		


	

		

			2. María de Luna (1358-1406)


			The daughter of Don Lope, Count de Luna, and Brianda de Agraout, María de Luna was born in Aragon in 1358 during the reign of Pedro IV the Ceremonious. Her father made a decisive contribution to the aggrandizement of the crown of Aragon. Among other deeds, he won the Battle of Epila against the unionists, which is why Pedro IV granted him the title of Count de Luna. The Luna family was one of the eight most important houses in Aragon and their ancestors were related to the royal family. Her father, before marrying Brianda, had been married to Violante, the daughter of Jaime II of Aragon.


			Thanks to her father's being a relative of Pedro IV of Aragon, the marriage of María de Luna to Martín, the king's second son and Duke of Montblanch (the future Martín I of Aragon) was arranged. Her parents would never have imagined that their daughter would become queen of Aragon when the wedding was held, as the king's firstborn son was Prince Juan (the future Juan I of Aragon), who was to succeed Pedro IV.


			On 13 June 1372 the wedding was held in Barcelona, although María had already lived in the court of Queen Leonor, her future mother-in-law, since the age of eight. She was brought up in the atmosphere and surroundings of the royal family.  


			We shall now take a brief look at the family happenings that affected María over these years. 


			Her brother-in-law Juan (the future Juan I of Aragon), Duke of Gerona, married Marta de Armagnac a year later and Juana, her niece, was born in 1375. Juana later married Mateo, the Count of Foix. When Marta de Armagnac, her sister-in-law, died in 1378, Juan married Violante de Bar (the niece of Charles V of France) in 1380, who later tried to impede the coronation of Martín I by claiming to be pregnant from her husband Juan I. Only girls were born to them, such as Yolanda (Violante) of Aragon, born in 1383, and who married Luis II of Anjou, the king of Naples.  


			The sister of Martín I the Human, Leonor of Aragon, who was the same age as María de Luna, married Prince Juan of Castile in 1375 (the future Juan I of Castile) and so her sister-in-law Leonor was to be the queen of Castile and the mother of the future kings of Castile and Aragon: Enrique III the Sufferer and Fernando I of Antequera.


			In 1376 her first son was born - Martín the Younger, heir of the throne of Aragon since Juan I of Aragon had no male offspring. 


			In 1387 Pedro IV died and his son Juan became king. He was crowned as Juan I of Aragon, but barely ten years later he died after falling from his horse, in 1396. He was known as the Hunter as he preferred hunting and other amusements to politics, which he left in the hands of his wife Violante; the queen was not capable of governing and so the kingdom sank into chaos.  


			After twenty-three years as Duchess of Montblanch and at the age of 38, María de Luna became queen consort of Aragon when her husband Martín succeeded his brother Juan I, who had no male descendants. When this happened, Martín the Elder was in Sicily helping his son Martín the Younger, and so as he was away from Aragon it was not possible to prepare his coronation as king.  


			María de Luna was proclaimed queen regent and she organised the necessary formalities to exercise the governing of the kingdom. She proved to be an efficient governor when faced with the numerous problems and conflicts that arose at the time. The first obstacle was the widowed queen Violante, who opposed the coronation of her brother-in-law Martín and mobilised the dead king's advisors to spread the news that she was supposedly pregnant. María de Luna put herself on guard, looked into the matter and found that Violante was lying. Hence she defended her husband's succession in opposition to the widowed queen's supporters. 


			Not only this, but Mateo Castellbó, the Count of Foix, who was married to Juana (the daughter of Juan I of Aragon), claimed the right to the throne and invaded Catalonia with 5,000 armed men. María de Luna, the new queen regent, managed to restore order throughout almost the whole kingdom by mobilising the nobility of Aragon, Catalonia and Valencia. She warded off the revolts that were brewing all over because of the king's absence. Faced with the queen's decisive reaction, the people calmed down and the nobility offered their support and loyalty to the crown.  


			María de Luna's discreet work at the side of her husband Martín I the Human solved many problems that the previous king, Juan I of Aragon, had left. She supported and defended the interests of the payeses de remensa (farmers subject to compulsory hereditary contracts) in opposition to the nobility and took part in the conflicts of the nobility in Valencia. In the field of diplomacy, she straightened out the poor relations with England inherited from Juan I. She kept a good relationship with the neighbouring kingdoms of Castile and Navarre.


			In short, María de Luna can be considered one of the best queens in the history of Spain. 


		


		

			

				[image: ]

			


		


	



		

			

				[image: ]

			


		


		

			FIGURE 11. Segorbe (Castellón), one of María de Luna's estates (© lunamarina - Fotolia.com).
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			FIGURE 12. The cathedral of Santa Eulalia in Barcelona, where she was married to Martín (© bbsferrari - Fotolia.com).


		


		

		


	

		

			3. Martín the Younger (1374-1409); (1390-1409)


			Martín the Younger was born in Cagliari, Sardinia, in 1374 to Martín I of Aragon and María de Luna, daughter of the Count de Luna. His father, the Duke of Montblanch, was not yet king of Aragon as his grandfather Pedro IV the Ceremonious was still alive. His uncle Juan (the future Juan I of Aragon), the Duke of Gerona, was heir to the throne of Aragon. 


			A few years after his birth, in 1377, Federico III (or Fadrique III) of Sicily died. He had been married to Martín's aunt, Constanza (who died in 1363). Pedro IV of Aragon became king of Sicily. Even though Federico (or Fadrique) III had a fourteen-year-old daughter named María (the future queen of Sicily), a granddaughter of Pedro IV of Aragon, according to the laws in force she had no right to succession as she was a woman. Pedro IV was married for the third time to Leonor of Sicily, Federico III's sister, and so had all the rights to succeed to the kingdom of Sicily. The king of Aragon's decision, however, led to protests from the pope, the Anjou and some of the Sicilian nobility. The king gave rights to his son Martín (the future Martín I the Human), the Duke of Montblanch. Pedro IV died in 1387 and Martín I of Aragon transferred the rights over the kingdom of Sicily to his son Martín the Younger, and arranged the marriage of his son to María of Sicily, the daughter of Federico III and Constanza, and at the same time granddaughter of the king of Aragon, on 24 July 1389. All this was to pacify the local nobility, who wanted the crown to be given back to the daughter and heir. The wedding took place in 1390. Martín the Younger was only 14 years old while the bride was 27, almost double the age of her husband.  


			In 1392, to impose order on the island of Sicily, which had been in revolt since the death of Federico III as the vicars general did not agree with the coronation of Martín the Younger, Martín I of Aragon left Port Fangos (Tarragona) together with the newlyweds and numerous knights of the Aragonese nobility. On 24 March 1392 they came to Trapani, the western port of Sicily. Counts Antonio de Vintimiglia, Guillén de Peralta and Andrés de Claramonte, who were the governors of the island, tried to defend their rights against the arrival of Martín the Younger. When the new king and queen disembarked with their army, the capital, Palermo, surrendered after little resistance and then other towns and cities followed suit and came under the control of Martín the Younger. One of the rebel counts, Andrés de Claramonte, was condemned to death for treason, which led to a violent reaction of the islanders and the cities that had surrendered were once again taken by the rebels. Martín the Elder and his son underwent difficulties for a time, until María de Luna, Martín I's wife and mother of Martín the Younger, sent reinforcements from Catalonia with the help of Bernardo de Cabrera to save her husband and son. 


			In 1394 Juan I of Aragon, Martín the Younger's uncle, contributed twenty-five galleys to help the king in Sicily. There was a further expedition led by Roger de Moncada and the most conflictive core of Catania was overpowered by Bernardo de Cabrera, one of the most influential counts in Aragon. Martín the Younger managed to consolidate the situation, although there were still small centres of rebellion on the island. In compensation for his work Cabrera was made Count of Modica (Sicily).


			The situation had stabilised by 1396, although Martín the Younger, who was only 20 years old, still needed the help of his father Martín the Elder. Nevertheless, his father had to leave the island and go back to Aragon as his brother, Juan I of Aragon, had died. Before leaving the island he appointed a council made up of Catalans and Sicilians to act as advisors to his son, the king of Sicily. During these years of fighting to pacify the island, Martín the Younger won fame as a valiant king, to such an extent that he became an outstanding figure in the courts of Europe. 


			On 25 March 1401 the wife of Martín the Younger, Queen María of Sicily, died at the age of 38, leaving him the kingdom as an inheritance. The royal families of France, England and Navarre sent envoys to the kingdom of Aragon to arrange a marriage of their respective princesses to Martín, who had been widowed at the age of 25.


			Blanca of Navarre, the daughter of Carlos III of Navarre, was chosen and on 20 January 1402 the pre-nuptial agreements were signed by the kings of Navarre and Aragon. Blanca left Valencia on 27 July 1402 and the wedding took place in Sicily on 26 November of the same year.


			In 1398, two years after the death of Juan I of Aragon, Martín the Younger's father was crowned king of Aragon under the name of Martín I, and at the same time his son was sworn in as heir to the throne of Aragon. Martín the Younger's father wanted him to come to the Peninsula to learn how to govern the crown kingdoms.


			On 10 March 1405 he arrived at Badalona after a visit to Avignon, where he held a meeting with Benedict XIII. The principality of Catalonia held great festivities in his honour to show its support and loyalty to the king of Sicily and heir to the throne of Aragon. Martín the Younger was hardly able to enjoy the festivities because of the news that came from Sicily, where rebellion had once again broken out.  


			On 5 August 1405 he cancelled the visit and went back to Sicily. The rebellion of the Arborea and Brancaleone Doria had reached Sardinia and the situation was serious. Martín wanted to go in person to put down the rebellion, although his father was opposed to the idea, concerned for his personal safety. Martín's insistence eventually led to his father approving the project of an expedition against the Sardinians at the court of Barcelona. Once he had obtained his father's approval, he wanted to go first to Barcelona to organise the military expedition with him, but aware of the grave situation in Sardinia, he decided to act with no delay and called on the nobles of Catalonia and Aragon to help him on the expedition. 


			On 19 May 1409 a fleet of one hundred and fifty ships left Barcelona under the command of Pedro de Torrellas, who joined Martín's forces in Caller. They quickly defeated the Sardinians and even captured Brancaleone Doria. Martín the Younger, at the head of the expedition, went in search of the Viscount of Narbonne, who was commanding the Sardinian, Genoese and French forces. Doria and Narbonne were rivals on the island, but they had joined forces against Martín. The rebellion was caused by the then regent Brancaleone Doria, the husband of Leonor, Mariano IV's daughter. The republic of Genoa and the pope in Rome supported Doria in order to take vengeance on Martín the Human, who still defended the pope in Avignon against the one in Rome. His other rival, Viscount Guillermo of Narbonne, was supported by the king of Naples, Ladislaus.


			On 26 June 1409 the two armies came face to face in Sant Lauri and the battle ended in a great victory for Martín's forces.


			Yet on 25 July the same year Martín the Younger died in the castle of Caller, after lingering for ten days as the consequence of a fever he had caught during the campaign. It was a tragic loss of a young, valuable and brilliant king, one of the most appreciated figures of the Middle Ages. He went down in history as a prudent king and a valiant knight, a lover of sport, art and science. 


			In his will he left the kingdom of Sicily to his father Martín I of Aragon, appointed his wife Blanca of Navarre as vicar general of the island and left the earldom of Luna to his son Fadrique.


			The news of the death of Martín the Younger was the cause of great sadness and pain in the whole kingdom of Aragon and Catalonia, and above all to his father, Martín the Human, who wanted to go to Sicily to inform the widow Blanca of Navarre in person, but his health impeded him from travelling.  


			Martín the younger was buried in the church of Caller. He had no issue from his marriage to Blanca. He had two children: Violante, from a Sicilian lady called Agathaca, and Fadrique, with another Sicilian woman called Tharsia. The future of the crown of Aragon became unpredictable with the death of the king of Sicily as Martín the Human had no heir besides Martín the Younger. The Catalan-Aragonese lineage, which had started with the marriage of Queen Petronila of Aragon to the Count of Barcelona Ramón Berenguer IV in the twelfth century, thus came to an end.
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